



甲骨文 妇好冥卜辞

**K 概况】****首次集结江苏“十大画派”**

据庄天明介绍,艺术馆分为三个大馆,分别是:三个历代陈列馆(历代绘画陈列馆、历代书法陈列馆、历代雕塑陈列馆)、四个名人馆(傅抱石艺术馆、陈之佛绘画馆、苏天赐油画馆、吴为山雕塑馆)以及两个临展馆,共计9个展厅,展出的藏品共计约500件。

将展馆做这样的安排,南博可谓煞费苦心。三个历代陈列馆展出的都是从历代珍藏中挑选出的艺术品,可以让市民们了解中国绘画、书法、雕塑的发展脉络。

在庄天明眼中,江苏是“美术巨省”,因为江苏历代出现的绘画流派占到了全国的一半,成就无比辉煌。在艺术馆的历代绘画陈列馆中,南博遴选了江苏从元代到近代十大知名画派的画作展出,包括倪云林画派、吴门画派、松江画派、金陵画派、娄东画派、虞山画派、扬州画派、常州画派、海上画派、新金陵画派,这在展览史上是一个创举。

四个名人馆,以江苏四位杰出艺术家傅抱石、陈之佛、苏天赐、吴为山为名,将永久展出他们的作品。市民们走进这四个展馆,可以充分了解他们的艺术生涯。庄天明特别提及苏天赐的一幅画作——《万古相依》,“这幅画最终没有完成,是他的绝笔,南博收藏这幅作品,格外有纪念意义。”

而两个临展馆,今后将推出不同的展览。即将开展的是两岸三院书画创作联展和胡小石书法展,也都会让市民不虚此行。



敦煌写经

# 天才画家傅抱石给天才诗人李白“造像”

历史和艺术,就如孪生兄弟一般,在博物馆中常常形影不离。

在南京博物院“一院六馆”的新格局中,艺术馆无疑有着举足轻重的地位。坐落于大殿西侧的艺术馆分上下两层,包括历代陈列馆、名人馆和临展馆,囊括了绘画、书法、雕塑三大艺术门类的珍贵藏品,保准让市民们大饱眼福。

那么,全新的艺术馆究竟有什么看点?馆藏艺术品的背后有怎样的故事?记者采访到南京博物院艺术研究所所长庄天明,为您在艺术殿堂中引路。

现代快报记者 王凡

**K 书】**

## 1951年南博收到一只箱子 藏着2000多片加拿大人收藏的甲骨

在历代书法陈列馆中,分别展出陶文、甲骨文、金文、砖文、碑刻、敦煌写经、名家墨迹七个部分。甲骨文是中国迄今发现的古代文字中时代最早的文字系统,盛行于殷商时期,传奇而神秘。

目前南博收藏的殷商甲骨共有3000余片,其中有2000多块是加拿大传教士明义士的旧藏。

围绕着明义士旧藏甲骨还有一个曲折的故事:1951年2月,翻译家杨宪益先生交给南博一只箱子、一把钥匙和一封信。南博研究人员打开箱子一看,是满满一箱龟甲骨片,信是杨先生写的,信中说:“这批甲骨是前几天穰祭德(前加拿大大使馆代办)交给我的,他说他要离开南京了。在整理前大使馆私人

物品时,发现了这只箱子,内有甲骨文,是以前的朋友留下的。我就请他让我来处理。现在送到贵院,请妥善处理。”

没过几天,杨先生又致信南博,表明这批甲骨是加拿大传教士明义士在中国收集的,原先是交加拿大驻中国大使馆暂存,明义士回国后,这批东西就留在了中国。现在大使馆的代办穰祭德也要走了,杨先生就劝他把东西交给南博。南博的研究人员把这批甲骨与明义士所著《殷墟卜辞》一书相对照,发现恰好相符,共计2390片,证明的确是明义士藏品。

南博这次遴选了12件甲骨展出,这也是这批甲骨首次在南博公开展出。

## 唐朝皇帝雇用“经生”抄经 “薄纸”千年后仍完好

说到敦煌写经,平常人可能不熟悉,但热爱书法的人都很膜拜。它不仅是古文献的宝库,也是书法艺术的珍品。

庄天明介绍,南京博物院所藏敦煌写经,时间跨度从北魏至五代,其中以唐代写经居多。经书的抄写者大多是被朝廷雇用的“经生”,他们常年抄写,熟能生巧,久书成艺,朝廷还按照书法水平将他

们分等级,写经书体以楷书为主,行、草、隶、篆兼而有之,风格各具时代特色,功力令人赞叹。

特别值得一提的是抄写经书的纸张,历经千年居然保存完好,“纸张的质地非常好,看上去轻薄,实际上比你想象的更轻,但也比你想象的更牢固,就像好的宝剑,既柔软又坚硬,这样才能传世。”庄天明说。

## 固城湖“出水”的校官碑 是江苏唯一的汉代石刻

南博的历代书法陈列馆中,还藏着一块“校官碑”,这块碑距今有近2000年的历史,是目前江苏地区发现的唯一汉代石刻。

据考证,碑主名叫潘乾,在东汉光和年间(公元181年)任溧阳长。到任后政绩卓越,他兴办学校,受到众人爱戴,县里的人为他树碑颂德,这就有了这块校官碑。“校官”就是学校的意思,碑文通篇以隶属刻就,用笔沉郁浑厚而有气魄,是汉隶中不可多得的精品。

那么这块碑是如何保存至今的?这背后有一段传奇的故事。南博艺术研究所的工作人员介绍,南宋绍兴十三年(1143年),溧水县尉喻仲远在固城湖得到了这块

碑。他将碑立于溧水县学之中,在由宋代词人李清照和丈夫赵明诚撰写的《金石录》中,有关于校官碑的记载。民国初年,这块碑被发现时还立于原地,后被置于塘边,解放后被重新发现。

至于碑为何会在固城湖中“出水”,如今已无从考证。但工作人员介绍,从东汉到南宋近千年时间,房屋、地貌历经变迁。唐代时,许多石碑都被用于建石阶、石桥,这块石碑能保留下来实属不易。碑上有个穿孔,叫做“碑穿”,是古时通过穿线便于抬碑下葬所用,后来成了装饰。另外,这块校官碑的重量也超出你的想象,有半吨之重。



傅抱石《李白像》

**K 画】**

## 清凉山“扫叶楼”主人龚贤画江南

历代绘画陈列馆集中介绍江苏元代至现代的十个绘画流派,其中,金陵画派源起南京。龚贤是金陵画派成就最突出的一位。艺术馆展出的《夏山过雨图》是龚贤存世的代表性作品之一,描绘夏日江南雨过初晴时的动人景致,“以今人的眼光看,不会觉得这是一幅古人的作品,彰显了现代风格。”庄天明说道。

龚贤出生于昆山一个家道中落的官宦之家,幼年随家迁居南京,13岁开始习画,师从董其昌。

21岁在奉淮河畔参加了复社的活动,讲学论艺,挽救民族的危机。

后来因为战乱,龚贤离开南京,等他再回南京时,已经年届五十。在南京,龚贤一家几经搬迁,最后定居清凉山。他于屋前半亩空地上,筑园栽植,命为“半亩园”。龚贤曾经请王石谷画了《半亩园图》,并题了长跋来描写“半亩园”的景色,又自写小照,着僧服,手持扫帚,做扫叶状,悬于楼堂,以示与清朝统治者格格不入,后人因此将他的旧居称为“扫叶楼”。

## 爱酒的傅抱石和爱酒的李白千古同心

在南京博物院艺术馆中,傅抱石艺术馆是“浓墨重彩”的一笔。

庄天明介绍,1979年由于傅抱石夫人罗时慧的慷慨捐赠,南京博物院有幸收藏了傅抱石绘画作品365件。2007年,傅抱石六子女秉承爱国弘艺之大义,又将珍藏的傅抱石写生画稿、著述手稿、自用印章等再次捐给国家。由此,南博成为收藏、陈列、研究傅抱石艺术的重要机构。这些作品,几乎囊括了傅抱石一生各个时期的精品力作。

一幅傅抱石作于1963年的《李太白象》十分有意思。“傅抱石和诗仙李白都是对酒有情结的人,并且盖印的都是其得意之作。”

傅抱石在画上题字:“余所写太白象,以此较为惬意,精神刻画未卜能得万一不?傅抱石六十初度前二日,盖癸卯八月廿四日也,金陵并记。”画上还有两方印,一个盖在右上方,写着“抱石之作”,另一个盖在左下角,写着“往往醉后”。庄天明解读:“傅抱石醉后的作品才会盖上‘往往醉后’的印章,并且盖印的都是其得意之作。”